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DOKUMENT S KONGRESA »FOUNDRE ET MONTAGNE« 

NEVARNOSTI V GORAH ZARADI STRELE 
Strela v gorah pomeni resno nevarnost zaradi hitrosti, s 
katero udari, zaradi ogromne energije, ki se sprošča pri 
udaru, in zaradi resnosti poškodb na žrtvah. Planinsko 
okolje še povečuje resnost nesreč, povzročenih s stre­
lo. Več kot polovica žrtev udara strele podleže 
poškodbam takoj ali za posledicami dobljenih poškodb. 
Pri preživelih pogosto prihaja do resnih sekundarnih 
učinkov, kajti čas med poškodbo in prvo strokovno 
medicinsko pomočjo je lahko tudi do 48 ur. 
Najboljša zaščita pred strelo je, da poznamo območje, 
kjer je velika možnost udara, da poskrbimo za preven­
tivne varnostne ukrepe in se izognemo paniki. 
Strokovna in učinkovita prva pomoč na kraju nesreče 
lahko poveča možnost za preživetje. 

POŠKODBE ZARADI STRELE V GORAH 

Oblika električne energije, ki so ji žrtve izpostavljene pri 
udarcu strele, »pogojuje« oblike poškodb, te pa se raz­
likujejo od klasičnih poškodb z elektriko. 
Za strele je značilno: 
• zelo visoka napetost, 
• zelo kratek čas delovanja (nekaj mikrosekund do 
nekaj milisekund), 
• močan udar toplote, ki se razširi na 80 odstotkov 
telesne površine, 
• eksplozivna sila zaradi udarnega vala, ki povzroča 
šok. 
Neposreden udarec v gornika je najbolj možen na 
naravnih izboklinah, vrhovih ali na slemenih. Verjetnost 
direktnih udarcev strele se veča, če nosimo kovinske 
predmete (cepine, smuči) na ramah. Telo v takšnih 
primerih deluje kot strelovod in udarec strele v takšnih 
okoliščinah je skoraj zmeraj smrten. 
Pri udarcu v zemljo ali bližnji objekt lahko pride do 
površinske naelektritve. Širi se v obliki valov, njena 
moč pa se z oddaljenostjo zmanjšuje. Vendar pa sta 
smer in pot toka odvisna tudi od upornosti tal. Če je 
skala mokra, ves tok ostaja na površju. Glavnina toka 
lahko preskakuje vrzeli (luknje) ali pa sledi vlažnejšim 
razpokam. Na ravnem terenu lahko tako cela skupina 
pohodnikov (ali čreda živali) pride v območje 
površinske naelektritve. 
Stranski udarec prizadene osebe, ki se skrivajo v 
zavetiščih ali pod drevesi. 
Poškodbe zaradi dotika nastajajo, kadar se oseba 
naslanja ali se drži objekta, ki deluje kot strelovod (ce­
pin, smučarske palice, šotorske palice). 
Vsak udarec strele ima svoje posebnosti. Ker ne obsta­
jajo tipične poškodbe, se iz praktičnih opažanj resnost 
poškodb deli v tri nivoje: 
Lažja oblika: Žrtev je pri zavesti, včasih zmedena, 
zmeraj pa gre za izgubo spomina (ozdravitev je v glav­
nem popolna). Včasih se pojavi začasna slepota ali 
oglušitev. Občasno lahko žrtev občuti zbadanje v rokah 

ali nogah, posebno v nogah. Ta pojav, čeprav ne traja 
dolgo, lahko predstavlja poseben problem pri umikanju 
s strmih terenov. 
Opekline so površinske in neboleče. Šok pa lahko iz­
zove udarni val ali padec. Zdravniški pregled je pri­
poročljiv takoj po vrnitvi v bazo. 
Srednje hude poškodbe: Žrtev trpi za izgubo orien­
tacije, je samo delno zavestna in se lahko pritožuje nad 
paralizo okončin. Koža je bleda, neredno bitje srca pa 
povzroči začasen padec krvnega pritiska. Če je nizek 
pritisk dalj časa, je žrtev treba pregledati še enkrat in 
iskati druge poškodbe (zlomi, notranje krvavitve zaradi 
udara, poškodbe hrbtenice). Po obdobju nezavesti 
(brez pulza ali dihanja) se bo srčno delovanje spontano 
po kratkem času (zmeraj manj kot v treh minutah) spet 
začelo. 
Z odkrivanjem opeklin prve in druge stopnje ne bo 
težav, saj jih odkrijemo po poškodovani obleki oziroma 
čevljih na mestih, kjer je tok strele vstopil oziroma izsto­
pil iz telesa. Zdravniški nadzor v bolnišnici je nujno po­
treben vsaj 24 ur, predvsem na področju srca, vida in 
sluha, včasih pa lahko pride tudi do psiholoških težav. 
Hude poškodbe: Zastoj srca (odpoved srca zaradi 
»ventricular fibrillation«) bo sledil, kadar gre tok strele 
skozi prša - pri vstopu pri glavi in izstopu na spodnjih 
okončinah ali pri vstopu pri eni in izstopu pri drugi roki. 
Če ne pride do spontanega pričetka delovanja srca, so 
možnosti preživetja zelo majhne. Tu in tam zastoj srca 
ni takojšen. Bolj je posledica zmanjšane ventilacije (di­
hanja), ki jo povzroči direkten udar na dihalne centre, ki 
so na bazi možganov. Obojestranska razširitev zenic 
(midriaza), ki kljub oživljanju ne izgine (ne popusti), je 
zelo slab znak. 
Poleg poškodb, ki imajo več simptomov, so pogoste 
tudi lokalne poškodbe. 
Do poškodbe oči lahko pride zaradi vročinskega ali 
svetlobnega učinka udarca strele ali zaradi prehoda 
toka strele skozi oči (ali celo zaradi šokantnega učinka 
udarnega vala). Kontrolni pregledi očesne mrene (ka-
tarakte) - pojavlja se praviloma počasi in tudi pozno po 
poškodbi - bi naj bili redna praksa. 
Poškodba sluha je pogosta zaradi udarnega vala in 
direktne posledice električnega toka. Poškodbe bob­
niča z izcedkom tekočine iz ušes so zelo pogoste. Glu-
host, vrtoglavica in slabost v želodcu pogosto ovirajo 
reševanje ponesrečenca. 
Kot pri vseh poškodbah je treba najprej zagotoviti pre­
hodnost dihalnih poti, zagotoviti dihanje in cirkulacijo. 
Če ni spontanega dihanja, je potrebno pričeti z umet­
nim dihanjem. Če ni otipljivega srčnega pulza, je treba 
takoj začeti zunanjo masažo srca. 
Preden pričnemo z umetnim dihanjem in/ali zunanjo 
masažo srca, je potrebno poškodovani osebi sneti 
nahrbtnik, mu po potrebi sleči vrhnja oblačila in nato 
poškodovanca položiti na raven teren. 369 


